


Stadt Biel
W Ville de Bienne

Beantwortung

der Interpellation 20230189, Clauss Susanne, Fraktion SP/JUSO, «Wie steht der
Gemeinderat zu den vorgesehenen 8 Fernwarmeheizungen auf Holzbasis?»

Die Interpellation stellt verschiedene Fragen in Zusammenhang mit der Entwicklung von
Fernwarmeheizungen auf Holzbasis durch den Energie Service Biel/Bienne ESB auf dem
Gemeindegebiet von Biel. Der Gemeinderat kann die Fragen wie folgt beantworten:

1. Wie kommt es, dass trotz uneinheitlicher Meinung iiber Holzheizungen, so viele
Holzschnitzel- und Pelletsanlagen geplant werden?

Bei der Planung von Warmeverbiinden werden Gebiete identifiziert, in welchen eine ausreichende
Warmedichte besteht. Dies bedeutet, dass der Warmebedarf der Liegenschaften in einem
ausreichenden Verhaltnis zu den Kosten des Leitungsnetzes steht, welches zur Versorgung notig
ist. Eine Rahmenbedingung ist dabei, dass die Heizkosten fur die angeschlossenen Kundinnen
und Kunden vergleichbar sind mit anderen erneuerbaren Heizsystemen und gleichzeitig ein
kostendeckender Betrieb des Warmeverbundes maglich ist. In einem zweiten Schritt wird gepruft,
welche erneuerbaren Energietrager im Gebiet eingesetzt werden kénnen, um die nétige Warme
zu erzeugen. Die Prioritaten bei der Auswahl des Energietragers sind wie folgt:

Abwarme (Industrie oder Kehrichtverbrennung)
Oberflachengewasser (See, Fluss)
Grundwasser

Holzschnitzel

o B~ 0 Dd =

Pellets

Die Priorisierung folgt dabei dem Grundsatz, vorhandene Quellen zu nutzen und Emissionen
(Larm, Transport, Luftverschmutzung) zu minimieren. Einige der Warmeverbunde, welche auf der
Website des ESB aufgeflhrt sind, befinden sich noch auf dem Stand vor der abgeschlossenen
Machbarkeitsprifung. Bei diesen Projekten wurden die nétigen Abklarungen fur die Verfligbarkeit
von Energietragern noch nicht gemacht. In diesen Fallen wird als Energietrager Holz deklariert,
da dieser unabhangig vom Gebiet eingesetzt werden kann. Von den genannten 8
Warmeverbinden mit Holz als Energietrager sind in zwei Gebieten Abwarme, in einem Gebiet
Grundwasser und in einem weiteren Gebiet die Versorgung mit Warme aus der MUVE denkbar.
Im weiteren Verlauf der Projektentwicklung werden alle Varianten geprift und die 6kologisch sowie
wirtschaftlich nachhaltigste Losung weiterverfolgt.

2. Wie gedenkt der ESB diese Heizungen mit einheimischem Holz zu betreiben?

Die Aussage, dass die Schweizer Walder ans Limit gelangen und im Mittelland ein Waldverlust zu
verzeichnen ist, kann der Gemeinderat nicht bestatigen. So bezweckt z.B. das Waldgesetz des
Bundes ausdrucklich, den Wald in seiner Flache und seiner raumlichen Verteilung zu erhalten (Art.
1 Abs. 1 Bst. a des Bundesgesetzes Uber den Wald vom 4. Oktober 1991, Waldgesetz, WaG; SR
921.0). Die Schweiz hat die dichtesten Walder (grésster Vorrat) in ganz Europa und die Waldflache
nimmt weiterhin zu (jahrlich um etwa die Flache des Bielersees). Eine Folge der zu dichten Walder
besteht darin, dass diese nur wenig zusatzliches CO; speichern, weil BAume zum Wachsen Platz
brauchen und dieser im Wald zu knapp ist. Um klimafitte Walder zu férdern, sollten sich diese
verjungen konnen. Um diesen Wandel aktiv zu unterstutzen ist die Holzernte das beste Mittel,
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insbesondere dann, wenn das geerntete Holz verbaut wird und so das CO» langfristig gespeichert
wird. Lediglich 40% des geernteten Holzes hat jedoch die fur den Bau geforderten Eigenschaften
(Stamm), die restlichen 60% eignen sich aber fur die energetische Nutzung. In der Schweiz
wachsen jahrlich 10 Mio. m® Holz nach. Der aktuelle Energieholzverbrauch aus Waldholz fiir die
gesamte Schweiz betragt 2.9 Mio. m3, womit noch Potential besteht, die nachhaltige Nutzung zu
steigern.

Die Verfugbarkeit von Holz ist beschrankt und es ist anzunehmen, dass das Angebot an
einheimischem Holz in Zukunft vollstandig genutzt wird. Der ESB verfolgt bei der Versorgung der
Stadt Biel mit Energie die Strategie lokal vor regional vor national vor international. Gemass dieser
Strategie wird auch das nétige Holz fur die Fernwarme aus den Waldern in der Region Biel
beschafft. Um dies langfristig gewahrleisten zu kbnnen, werden die lokalen Waldbesitzerinnen und
Waldbesitzer in die Projektorganisationen einbezogen. So wurde gemeinsam mit der
Burgergemeinde Biel die Gesellschaft Localtherm AG gegrindet, um den Warmeverbund
Seevorstadt zu realisieren. Als Aktionarin hat die Burgergemeinde dabei ein grosses Interesse,
das in ihren Waldern anfallende Holz, welches nicht als Baustoff genutzt werden kann, zu
verwerten. Im Rahmen der Sanierung des Warmeverbundes Burgerbeunden in Nidau beteiligte
sich die Burgergemeinde Nidau an der Energieverbund Bielersee AG, welche den bestehenden
Verbund in die Seewassernutzung integriert. Damit kann die Nutzung von Holz fir den Betrieb im
Sommer reduziert und mit Energie aus dem See ersetzt werden.

3. Kann der Gemeinderat gegeniiber der Bevdlkerung, insbesondere den vulnerablen
Menschen mit Lungenkrankheiten eine hausgemachte Erhéhung des Feinstaubs
verantworten?

Die Feinstaubbelastung ist ein wichtiges Thema, das ernst genommen werden muss. Feinstaub,
resp. Feinpartikel werden hauptsachlich erzeugt durch:

. Verbrennungsprozesse von beispielsweise Dieselmotoren und Holzheizungen

. mechanischen Abrieb von Reifen, Bremsen oder Strassenbelag

. natirliche Quellen

. Verbindung von sogenannten Vorlduferschadstoffen (Schwefeldioxid, Stickoxide,

Ammoniak, flichtige organische Verbindungen)

Bei Holzfeuerungen regelt die Luftreinhalte-Verordnung vom 16. Dezember 1985 (LRV;
814.318.142.1) die Vorschriften zum Inverkehrbringen und zum Betrieb der Feuerungen, zur Héhe
der Kamine sowie zur Brennstoffqualitat. Die LRV wurde mit der Revision vom 1. Juni 2018 den
geltenden europaischen Vorschriften angepasst.

Bei Holzheizkesseln mit einer Feuerungswarmeleistung grésser als 70 kW (wie sie bereits in
kleineren Warmeverbiinden notwendig sind) gelten sehr strenge Grenzwerte, welche alle zwei
Jahre im Rahmen von Messungen kontrolliert werden. Diese Grenzwerte kénnen nur mit
modernen Filtern eingehalten werden.

Keine periodische Messung wird bei Einzelraumfeuerungen wie Cheminée oder Schwedendfen
durchgefuhrt. Bei regelmassiger Nutzung (Holzverbrauch uber 1 m3 pro Jahr) wird gemass LRV
alle zwei Jahre eine Sichtkontrolle durchgefihrt. Mit dieser wird jedoch nur Uberprift, ob die
Feuerung richtig bedient und mit geeignetem Brennstoff betrieben wurde.

Zusammenfassend kann festgestellt werden, dass die Feinstaubbelastung beim
Verbrennungsprozess von Holzheizungen weitestgehend durch Einzelraumfeuerungen
entstehen, nicht jedoch durch Warmeverbinde mit tber 70 kW Feuerungswarmeleistung, welche
den entsprechenden gesetzlichen Grenzwerten unterliegen. Dies lasst sich auch eindriicklich an
nachstehenden Grafiken erkennen. Obwohl der Brennstoffumsatz bei Holz seit den 1990er Jahren
deutlich zugenommen hat, sind die Feinstaubemissionen durch Holzfeuerungen deutlich
zurtickgegangen.
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Quelle: Hammer, St. et al. Bundesamt fir Energie: Analyse von Hemmnissen und Massnahmen zur Ausschépfung des
Holzenergiepotenzials, Zirich, 2021

4. Konnen diese geplanten Fernwarmeanlagen noch umgeplant werden auf Wasser,
Erdwarme und/oder Solarenergie?

Wie unter Frage 1 erlautert, sind bei einigen der auf der Website aufgefiihrten Projekten die
Machbarkeitsprifungen noch nicht durchgefiihrt bzw. noch nicht abgeschlossen. Entsprechend
ist die Wahl des Energietragers noch nicht gefallen. Die Abklarungen flr die Verflugbarkeit von
Abwarme, Grundwasser und Oberflaichengewasser sind noch nicht abgeschlossen. Eine
Umplanung ist entsprechend nicht nétig. Bei den in der Interpellation genannten Energiequellen
Erdwarme und Solarenergie muss beachtet werden, dass die Nutzung von Erdwarme flr grosse
Warmeverbunde mit weitreichenden Bohrungen in den Untergrund verbunden ist, welche sowohl
in Bezug auf den Schutz des Grundwassers, als auch hinsichtlich der wirtschaftlichen Erzeugung
von Warme kritisch zu betrachten sind. Die Nutzung von Solarenergie fir Warmeverbinde ist
aufgrund der eingeschrankten Sonneneinstrahlung im Winter (Nebel, Sonnenscheindauer) und
der nétigen Flachen auf dem Stadtgebiet von Biel nicht vorstellbar.
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Biel, 15. November 2023

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident: Der Vize-Stadtschreiber:
Erich Fehr Julien Steiner

Beilage:
- Interpellation 20230189

Links:
https://www.api.news.apps.be.ch/api/news/8bba61a8-00c5-48a9-9e4a-4d66c6f2aeda/content/1f124a2¢c-59¢3-4bf7-
8a7e-5b4dd0b1d57c/assets/preview/c9977ebc-5544-4253-9d05-bd0d0099b251/2023-05-15-kmkv-studie-
waldenergieholz-de.pdf
https://www.heizung.de/ratgeber/diverses/feinstaub-heizungen-und-emissionswerte.html#emissionen
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